

110

Сов.секретно

КРАТКАЯ ЗАПИСЬ

заседания Бюро ЦК КП Литвы

от 3 декабря 1960 года

Председательствовал тов. А. Снечкус.

Присутствовали:

Члены Бюро ЦК: т.т. Шарков, Нюнка, Шумаускас,
Бараускас, Новицкас, Кайрис, Зиманас.

Кандидаты в
члены Бюро ЦК: т.т. Диржинскайте, Мещеряков, Чеснавичюс

Член ЦК КП
Литвы: т. Рандакявичюс

Кандидат в
члены ЦК: т. Летулис

Вопрос строительства католического
костела в Клайпеде

Тов. Снечкус делает краткий обзор возникновения вопроса строительства католического костела в городе Клайпеде. Напоминает, что он имел беседу по этому вопросу с секретарем ЦК КПСС т. Козловым. Когда при разговоре возник вопрос об открытии построенного костела, тов. Козлов высказал мнение, что теперь дело надо будет иметь уже с верующими. Его замечания правильные.

Клайпедский костел хотели открыть еще летом. Но я просил клаудских товарищей и т. Рандакявичюса, чтобы они помешали открытию. Мы хотели по этому вопросу посоветоваться с ЦК КПСС. Тов. Нюнка был в ЦК КПСС и имел беседу.

Мы не делали уступок католической церкви. Наоборот, мы много церквей и монастырей закрыли. В свое время нас обвинили в "левом загибе", я был приглашен в Секретариат ЦК КПСС, где мне пришлось дать по этому вопросу объяснение.

III

2.

На нас пожаловался Полянский. Он жаловался, что мы прижимаем верующих, закрываем костелы. Полянский на основании заявлений ксендзов и епископов Литвы написал записку в ЦК КПСС, он препятствовал закрытию кафедрального собора в городе Вильнюсе, он нажимал на нас, чтобы мы строили костел в Клайпеде. Дескать там морской порт, много иностранцев приезжать будут, неудобно, когда верующие не будут иметь костела, а будут молиться в сарае.

Деньги на строительство костела собирались не только у верующих Литвы, но и в США, и костел был построен в 3 года.

Откуда они брали строительные материалы? Часть материалов они могли использовать полученных на ремонт молитвенных домов, а часть, безусловно, они получали незаконным путем. Ксендз-строитель доставал строительные материалы всякими нелегальными путями: из Грузии, закрытых заводов, строительных организаций. Очевидно, и взятки давал.

Тельшайская еврейка, говорят, передала около 75.000 рублей на строительство костела, полученных ею из-за границы.

Место для строительства костела было выделено за городом неудобное, пустырь и болото. Подъезд к костелу тоже ~~не~~ удобный. Но в настоящее время костел оказался уже окружённым жилыми домами.

Тов. Шумаускас. Долгое время на нас нажимал Полянский сверху, он командовал и требовал, чтобы мы скорее начали строительство костела в гор. Клайпеде, ибо он согласовал этот вопрос с т. Микояном. Пушинис также доказывал, что в Клайпеде нет костела, что он нужен. Конечно, можно было поставить крест на том здании, в котором верующие католики молятся в настоящее время (их число около 30.000 человек). Нам нужно было глубже вникнуть в это дело. Зачем разрешили башню строить? Большая вина тех коммунистов, которые подготовили

3.

этот проект: т.т. Кайрялиса – секретаря горкома партии, председателя горисполкома, архитекторов города Клайпеды, Комитета по делам строительства и архитектуры. Нужно наказать людей, которые так безответственно подошли к этому вопросу, ибо они не информировали Совет Министров о проекте. Есть союзное постановление о выделении материалов на ремонт молитвенных домов. Ведь не могли построить костел из выделенных материалов. Теперь подсчитывается, сколько нужно строительных материалов для строительства костела, сколько израсходовано материалов и сколько получено.

Деньги собирались у верующих всей Литвы, на строительстве этого костела работали женщины и дети.

Мое мнение такое, что если мы не разрешим открыть новый костел в городе Клайпеде, среди верующих может возникнуть недовольство. В старом здании костела нужно устроить спортивный зал.

Рандакявичюс. Я могу подтвердить раздраженность не только авторитетов католической церкви, но и националистов, что советская власть ведет работу на привлечение на свою сторону верующих.

Интеллигенты говорят, что советская власть уже ищет виновных, кто разрешил строить костел в гор.Клайпеде, ибо власти не верили, что верующие могут собрать столько денег (около 3 миллионов рублей), чтобы хватило их на строительство костела (архитектор Балтренас). Ксендз Бурнейкис пытался послать жалобу в Организацию Объединенных Наций, в которой хотел сообщить о том, что местные власти не разрешают открыть костел. Это не хорошо. Поэтому и возникает такая мысль, что нужно разрешить открыть костел в гор.Клайпеде.

Нам ясно, что костел был построен не на материалы, полученные из государственных фондов. Нужно расследовать, откуда получили материалы, а также каким путем их получали. Я прошу дать 10-15 дней для того, чтобы хорошо подготовить это дело. А открытие костела не надо откладывать. Дать срок для устранения выявленных недостатков в строительстве костела и после этого разрешить открыть костел.

Нюнка. Рабстник ЦК КПСС т.Морозов говорит, зачем мы ссылаемся на ЦК КПСС и зачем разрешили строить такой большой костел в гор. Клайпеде.

Потом была беседа у тов.Пигалева, Рязанова, Снастина, Морозова. Опять говорили, что костел по размеру большой, на 3.000 мест, что республика в строительстве его оказывала помощь строительными материалами, что костел построили в центре города. Я напомнил о позиции Полянского, что он давил на нас, что он говорил, что это дело будет иметь положительное значение за границей. Тов.Рязанов подтвердил, что Литва неоднократно отклоняла предложение Полянского о строительстве костела в гор.Клайпеде. Я поставил вопрос, как поступить: разрешить или не разрешить открытие костела? Снастин сказал, что не нужно спешить с открытием костела, еще нужно разобраться в этом деле. Мы не хотели строить костел, мы уступили под большим наимом Полянского, но мы вели большую борьбу с католическим духовенством и будем её вести дальше. Полянский считал, что ~~церковь~~ духовенство составляет патриотическую силу в стране, которая может поддержать советскую власть. Наш подход к католической церкви и духовенству был правильный. Мы не надеялись и не будем надеяться на духовенство, уступок церкви мы не делали, ибо католическая церковь была и осталась оплотом реакции и национализма. Мое мнение такое, что следовало бы повременить с открытием костела. Когда проведут товарищи расследования, нужно будет провести разъяснительную работу среди трудящихся о злоупотреблениях ксендзов. Ведь в это дело замешано много людей, даже коммунистов.

Кайрис. Непонятно, почему возник вопрос о его открытии сейчас, когда он уже построен, в чем дело?

Снечкус. Мы думали его законсервировать. Может быть сколько-нибудь нужно расширить вопрос о так называемых лояльных ксендзах. Хотя и нет данных, чтобы Станкевичюс нам портил, но не следует усиливать его роль.

Зиманас. Правильная мысль, что не было сделано уступок католическому духовенству. Надо шире раскрыть обстановку, при которой решался вопрос о строительстве костела в гор. Клайпеде. Раз было давление со стороны Полянского, мы сделали уступку. О нем мы много говорим в записке. Надо указать на недостатки, которые были допущены. Ведь ксендзы обращались к населению и просили пожертвовать для строительства костела. Кто помог им так быстро окончить его строительство? Конечно, сейчас изменилась обстановка, да и люди уже не так смотрят на этот костел. Я слышал положительные отзывы, если костел и не будет открыт. Но говорили и о том, что строительство костела - это пропаганда коммунистов. Затягивать разрешения этого вопроса не следует. Нужно решить, как поступить, но не затягивать.

Мещеряков. Конечно, затягивать не следует, но до разбора не надо открыть, ибо тогда будет трудно разговаривать с верующими.

Шарков. Нет сомнения, наша вина та, что мы дали согласие строить костел. Разрешили и забыли о нём. А ксендзы использовали этот случай и построили за 3 года такой большой костел. Мы в Вильнюсе строим уже 10 лет библиотеку и еще несколько лет будем её строить. Нужно получить данные, какая часть строительных материалов им выделена была из государственного фонда для строительства костела. Если выделили каких 10-15%, то не стоит об этом и разговаривать, а если было больше выделено, надо спросить - почему. Надо быстро выяснить, какие ксендзы построили себе дома, дачи из материалов, выделенных для строитель-

ства костела, и из собранных средств. Открытие костела не затягивать, надо быстрее дать разрешение открыть костел, но одновременно вести разоблачительную работу. Жители гор. Клайпеды писали, что в городе не хватает жилья, а костел строится. Также в городе не строится клуб.

Кайрис. Работники рыбной промышленности говорили, что домов нет, а костел построили быстро. В части строительства костела надо подробно разобраться, может быть государственные материалы пошли на строительство костела. Я поддерживаю т. Зиманаса, что мы чересчур выпятили Полянского в записке. Надо больше вины брать на себя. Костел надо открыть немедля, ибо может возникнуть конфликт с верующими. Старый костел использовать для спортивных целей. Рыбаки очень активно обсуждали строительство костела, ибо они жили в кубриках.

Снечкус. Вся деятельность моя в этом вопросе, хотя и при большом нажиме, была отрицательна. Мы не хотели строить, но нас заставляли, на нас нажимали. Долгие дни мы не получали никакого ответа. Просили у т. Константинова поддержать нас, но ответ не поступил, а нажим усиливался. Мы могли и катедру в гор. Вильнюсе отдать ксендзам, но мы боролись и сами решили не отдать.

Если бы Полянский не жаловался везде на нас, мы бы и не подумали строить костел в гор. Клайпеде. У нас и мысли такой не было. В этом вопросе наша совесть чиста(как коммунистов): мы много закрыли костелов, монастырей, духовных семинарий. Мы всячески мешали ксендзам работать.

Тов. Гостев велел т. Шумаускасу принять епископов, устроить приём и сфотографироваться с ними. Но мы не делали этого. Может быть в это время и правильны были эти меры, ибо важно было приблизить ватикан на сторону сторонников мира. Мы и людей посыпали в ватикан.

7.

Вы, т. Шумаускас, тоже виноват в том, что, когда разрешили строить костел в гор. Клайпеде, не осуществляли контроля за его строительством. Надо было всячески затягивать и мешать строительству костела. Органы КГБ тоже не подсказывали. В записке нужно справедливо всё изложить, в том числе и о Полянском, нужно сказать, чтобы история знала правду. Обстановку, какая была, надо объяснить. Старые товарищи уходят, новые приходят (т. Снастин) и им не известно ничего об этом, а нужно, чтобы они все знали, так, как это было в действительности.

А.Летулис
Записал А.Летулис

I-дп.